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Aus der öffentlichen Sitzung des Gemeinderats 
vom 03.07.2025

Bürger fragen 
Ein anwesender Bürger hatte verschiedene Fragen zur Grund- 
steuerreform und den der daraus resultierenden und empfoh- 
lenen Aufkommensneutralität. Bürgermeister Ewald Hoffmann 
verwies auf den Tagesordnungspunkt 3 der Tagesordnung.

Vorstellung von Geräuschdatenloggern zur Ermittlung von 
Wasserrohrbrüchen 
Zunächst führte Bürgermeister Ewald Hoffmann in das Thema 
ein. So habe die Gemeinde Schwenningen, wie auch alle an- 
deren Gemeinden, große Probleme mit dem Wasserverlust im 
Trinkwassernetz. Das alte und marode Wasserleitungsnetz sei 
Grund für die hohen Wasserverluste. Trotz eifriger Bemühun- 
gen des Bauhofteams, Wasserrohrbrüche schnellstmöglich zu 
finden, werden diese oft zu spät lokalisiert. Hoffmann beton- 
te, dass jeder Liter, welcher im Untergrund versickere, ein Liter 
zu viel sei. Weiter betonte er, dass die Mitarbeiter ständig mit 
diesem wichtigen Thema beschäftigt seien und ein über 15 km- 
langes Trinkwassernetz nur schwer zu kontrollieren sei. Werde 
der Bereich einer möglichen Leckage dann lokalisiert, sei die 
genaue Stelle oft nicht auf Anhieb zu finden. In dieser wichti- 
gen Zeit entweiche das kostbare Wasser in den Untergrund. So 
behelfe sich die Gemeinde immer wieder eines Dienstleisters, 
welcher die Leckage ortet. Seit Dezember 2024 bis heute hätten 
sich so insgesamt 14 Rohrbrüche ereignet.

Eine moderne und ausgereifte Möglichkeit, diese wichtige Zeit 
zwischen Wasserrohrbruch und dessen Behebung wesentlich zu 
verkürzen, seien Geräuschdatenlogger, welche das gesamte Was- 
serleitungsnetz abhören und eine Leckage unmittelbar melden.

Die Funktionsweise dieser Datenlogger wurde von der Fa. Gu- 
termann vorgestellt und erläutert.

Die Gemeinderäte nahmen die Präsentation zur Kenntnis.

Informationen zur Grundsteuerreform 
Aufgrund der Grundsteuerreform zum 01.01.2025 wurden in 
der öffentlichen Sitzung am 07.11.2024 die Hebesätze für die 
Grundsteuer ab dem Jahr 2025 neu kalkuliert.

Zum damaligen Zeitpunkt fehlten jedoch noch über 8 % der 
Steuererklärungen für die Grundsteuer B und 42 % der Steuer- 
erklärungen für die Grundsteuer A, sodass sich die Kalkulation 
nicht ganz einfach darstellte. Die Grundsteuerhebesätze wur- 
den dann in der „Satzung über die Erhebung der Grundsteuer 
und Gewerbesteuer (Hebesatzsatzung)“ wie folgt festgesetzt:

Grundsteuer A  
(Betriebe der Land- und Forstwirtschaft):  520 von Hundert 
Grundsteuer B (Grundstücke):  580 von Hundert 
der Steuermessbeträge

Nach aktuellen Veranlagungszahlen nimmt die Gemeinde im 
Jahr 2025 voraussichtlich unten stehende Grundsteuererträge 
ein.

Vorl. Rechnungs- 
ergebnis 2024 
(Stand: 24.06.2025)

Veranlagte Steuer 
2025

Grundsteuer A 
Land- und Forst- 
wirtschaft

18.808,01 € 14.895,81 €

Grundsteuer B
Grundstücke 205.977,53 € 229.674,06 €

Summe: 224.786 € 244.569,87 €
Der Schultes informierte, dass die Grundsteuerbescheide zwi- 
schenzeitlich verschickt wurden. Seither gingen bei der Gemein- 
deverwaltung viele Anrufe und Nachfragen zu den Bescheiden 
ein. Es wurde auch bereits Fehler seitens des Finanzamts fest- 
gestellt. Als einzige Gemeinde im Umkreis habe die Gemeinde 
Schwenningen einen Infoabend veranstaltet, welcher gut ange- 
nommen wurde. Er übergab das Wort an Kämmerin Rita Bosch.

Sie ging insbesondere auch auf die Fragen aus der Bürgerfra- 
gestunde ein. Zum Thema „Aufkommensneutralität“ informierte 
sie, dass dies ein Wunsch der Landesregierung war, damit die 
Grundsteuerreform in der Bevölkerung besser angenommen 
werde. Die Verwaltung habe dem Gemeinderat zunächst vor- 
geschlagen, für die Grundsteuer B einen Hebesatz von 520 v.H. 
festzusetzen.

Weil jedoch zeitgleich die Kreisumlage massiv erhöht wurde, 
muss auch die Gemeinde darauf achten, wie sie zu ihren Einnah- 
men kommt. Deshalb wurde vonseiten des Gemeinderats der 
Hebesatz bei der Grundsteuer B auf 580 v.H. festgesetzt. Dies 
sei auch rechtlich in Ordnung, da die Gemeinde ihre eigene Fi- 
nanzhoheit habe. Nach diesem Vergleich nimmt die Gemeinde 
im Jahr 2025 im Vergleich zum vorl. Rechnungsergebnis 2024 rd. 
20 T€ mehr Grundsteuer ein.

Rita Bosch informierte, dass sich die Grundsteuerzahl 2025 je- 
doch nochmals ändern könne. Zum einen wurden vonseiten 
des Finanzamts einige Steuererträge lediglich geschätzt, da die 
Steuerpflichtigen keine Steuererklärungen abgegeben haben. 
Zum anderen müssten einzelne Steuerobjekte gemeinsam mit 
dem Finanzamt nochmals überprüft und abgestimmt werden. 
Außerdem seien auch Fälle vorhanden, in denen die Grundsteu- 
ererklärungen falsch abgegeben wurden.

Außerdem könne es sein, dass auch noch Widersprüche gegen 
die Grundsteuerbescheide eingelegt werden. Diese Widersprü- 
che könnten zu einer Verbesserung des Steuerbetrags oder 
auch zu einer Verschlechterung führen. Frau Bosch schlug des- 
halb vor, die Steuersätze im Herbst 2025 erneut zu überprüfen 
und ggf. zum 01.01.2026 anzupassen. 
Die Gemeinderäte nahmen Kenntnis.

www.schwenningen.de
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Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse vom 
22.05.2025 
Verkauf oder Verpachtung eines Grundstücks im Finstertal 
Bei der Gemeindeverwaltung ging eine Anfrage, bezüglich einer 
Anpachtung oder eines Verkaufs eines Flurstücks im Bereich des 
Finstertal ein. Im weiteren Verlauf der Sitzung, sprachen sich die 
Gemeinderäte gegen eine Verpachtung oder Verkauf aus.

Verzicht auf die Ausübung des Vorkaufsrechts zweier Wald- 
flächen 
Bei der Gemeindeverwaltung gingen zwei private Grundstück- 
kaufverträge in den Bereichen „Ziegelgrube“ und „Lupfentäle“ ein. 
Beide Flächen seien, in Rücksprache mit dem zuständigen Forst- 
amt für die Gemeinde uninteressant. Der Gemeinderat stimmte 
der Nichtausübung des Vorkaufsrechts für das Grundstück zu. 
Feldwegebau: Sachstand 
Der Schultes informierte, dass in der Bürgerfragestunde der GRS 
am 22.05.2025 eine Frage zum Thema Feldwegeunterhaltung ge- 
stellt wurde. So berichtete er, dass in den vergangenen Wochen 
einige Feld- und Waldwege hergerichtet wurden. Die Mitarbeiter 
des Bauhofs hätten hier mit der Försterin, die Sanierung von 4 
Feld- und Waldwegen festgelegt. Die Feldwege dienen u.a. je- 
weils als Zuwegung zu den Waldwegen. Von den bereitgestellten 
15 T€, seien ca. 12 T€ verbaut worden. Die Arbeiten werden nun 
von der Fa. Stotz GmbH aus Albstadt ausgeführt, welche der Fa. 
Schotter Teufel nachfolgten. Die restlichen Löcher und schadhaf- 
ten Stellen, in den Feldwegen müssten notdürftig geflickt wer- 
den, bis diese Wege ebenfalls komplett saniert werden.

Verein „Hilfe von Haus zu Haus": Sachstand 
Bürgermeister Ewald Hoffmann informierte, dass die Gemeinde 
Schwenningen zusammen mit 5 weiteren Kommunen Mitglied 
im Nachbarschaftshilfeverein „Hilfe von Haus zu Haus“ sei. Die 
bisherige Einsatzleiterin für die Gemeinde Schwenningen, Frau 
Ingrid Reiser, werde ihre Tätigkeit nach 20 Jahren beenden. Die 
Gemeinde Schwenningen sei die Gemeinde mit den meisten Ein- 
sätzen, insoweit sei es schwierig gewesen, eine Nachfolgerin zu 
finden. Er sprach Frau Reiser großen Dank und die Anerkennung 
der Gemeinde aus. 
Der Bürgermeister erinnerte, dass der Verein gegründet wurde um 
älteren Menschen zu helfen. Die Helfer/Helferinnen würden bei- 
spielsweise vorlesen, mit den älteren Menschen Spazierengehen 
oder Begleitung bei dem Besuch des Arztes sein. Viele Personen 
wissen nicht, welche Arbeit dieser Verein eigentlich leistet. Aus 
diesem Grund wurde von Seiten des Vereins eine Werbeagentur 
beauftragt, neue Werbematerialien zur erstellen. So soll der Verein 
besser und breiter in die Öffentlichkeit gebracht werden.

Nach langer Suche konnte nun Frau Martina Dreher als Nachfol- 
gerin gefunden werden, welche ihren Dienst im August begin- 
nen werde.

Bürgermeister Hoffmann bat die Gemeinderäte, für den Verein 
Werbung zu machen oder auch nach Helferinnen und Helfern 
Ausschau zu halten. Die Zeit werde vergütet und Fahrkosten wer- 
den erstattet. 
Die Gemeinderäte nahmen davon Kenntnis.

Amtliche Bekanntmachungen

Situation Straßenbeleuchtung
Liebe Bürgerinnen und liebe Bürger, 
zurzeit ist unser Straßenbeleuchtungs- 
netz teilweise in einem desolaten Zu- 
stand. Am einen Ende der Gemeinde 
leuchten die Straßenlampen, wie sie 
das sollen, und am anderen Ende funkti- 
oniert einfach gar nichts! Grund hierfür 
ist die Sanierung der Alten Pfarrstraße, 
in der alle relevanten Leitungen ver- 
liefen und zusammenliefen. Erst jetzt, 
während der großen Sanierungsmaß- 
nahme, wurde das Ausmaß der wirren 
Kabelführung bekannt.

Die Netze-BW, die bauausführende 
Firma und auch unser Bauhof sind dabei, dieses Chaos so 
schnell wie möglich in Griff zu bekommen.

Für Sie als Mitbürgerinnen und Mitbürger ist das eine unver- 
ständliche und sehr ärgerliche Sache.

Wir bitten Sie weiterhin um Ihr Verständnis!

Ferien des Amtsblattes
In der Urlaubszeit vom Montag, 04.08.2025 bis einschließlich 
Freitag, 22.08.2025, erscheint kein Amtsblatt.

Die letzte Ausgabe vor den Ferien erscheint am Freitag, 
01.08.2025.

Die erste Ausgabe nach den Ferien erscheint erst wieder am 
Freitag, 29.08.2025.

Wir bitten um Beachtung!

Der Gelbe Sack - für die Verpackung, aber nicht für 
das Produkt
Hier kommt nur rein, wo schon mal was drin war –  
die Verpackung 
Die Frage ist somit immer: Was ist die Verpackung und was war 
das Produkt?

Heißt: In den Gelben Sack gehört nicht alles, was aus Plastik ist. 
Mehr Informationen unter www.muelltrennung-wirkt.de

Im Landkreis Sigmaringen ist aktuell die Fa. ALBA aus Bad Saulgau 
von den dualen Systemen mit der Einsammlung der Gelben Sä- 
cke beauftragt. Hier wird beim Einsammeln vermehrt festgestellt, 
dass viele Gelbe Säcke falsch befüllt sind. Diese Säcke werden 
dann vom Abfuhrunternehmer mit einem roten Aufkleber mar- 
kiert, die Besitzer werden zur Nachsortierung aufgefordert und 
liegen gelassen. Können liegen gebliebene Säcke nicht mehr 
ihren Besitzern zugeordnet werden, müssen diese von den Bau- 
hofmitarbeitern der Städte und Gemeinden aufwendig einge- 
sammelt und anschließend als Restabfall entsorgt werden. Diese 
anfallenden Kosten sind durch alle Gebührenzahler zu tragen.

In den Gelben Sack gehören ausschließlich gebrauchte und 
restentleerte Verpackungen, die nicht aus Papier, Pappe, 
Karton oder aus Glas sind. Ausspülen ist nicht notwendig.

Beispiele: Alu-, Blech- und Kunststoffdeckel, Arzneimittelblis- 
ter, Butterfolie, Buttermilch- und Joghurtbecher, Einkaufstüten 
sowie Obst- und Gemüsebeutel aus Kunststoff, Füllmaterial von 
Versandverpackungen aus Kunststoff, wie z. B. Luftpolsterfolie 
oder Schaumstoff, Konservendosen, Kronkorken, Kunststoffscha- 
len- und Folien für Lebensmittel, Menüschalen für Fertiggerichte, 
Milch- und Getränkekartons, Müsliriegelfolie, Nudeltüten, Putz- 
und Reinigungsmittelflaschen, Quetsch- und Nachfüllbeutel z. B. 
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für Waschmittel, Flüssigseife oder Fruchtpüree, Senftuben, Sham- 
poo Flaschen, Suppen- und Soßentüten, Tierfutterdosen und 
-schalen, Zahnpastatuben

Nicht in den Gelben Sack gehören: 
Sämtliche Abfälle, die keine Verpackungen sind. 
Beispiele: Batterien (Entsorgung über den Recyclinghof oder den 
Handel) 
CDs / DVDs, Elektrogeräte (Entsorgung über den Recyclinghof) 
Entsorgung über den Restmüll: Babyflaschen, Disketten, Feuer- 
zeuge, Filme, Gummi, Klarsichthüllen, Katzenstreu, Kugelschrei- 
ber, nicht geleerte Verpackungen, Videokassetten, Zahnbürsten, 
Windeln, Einwegrasierer, Spritzen, Infusionsflaschen.

Entsorgung über den Restmüll/Sperrmüll oder die Entsor- 
gungsanlage: Netze (z. B. Hagelnetze, Gartennetze), Gartenmö- 
bel (große Kunststoffteile), Kinderspielzeug aus Kunststoff, Put- 
zeimer, Schaumstoff, Silofolie, Wäschekorb etc.

Bei Fragen stehen Ihnen die Mitarbeiter der Abfallberatung gerne 
zur Verfügung: 
Nadine Steinhart: Telefon 07571/102–6607 
oder E-Mail Nadine.Steinhart@LRASIG.de 
Volker Riester: Telefon 07571/102–6608 
oder E-Mail Volker.Riester@LRASIG. 
Weitere Informationen gibt es über die Abfall-App der Kreisab- 
fallwirtschaft und auf den Internetseiten des Landkreises unter 
www.landkreis-sigmaringen.de. Fragen beantworten die Mitar- 
beitenden der Abfallberatung gerne unter der Telefonnummer 
07571/102-6677 oder per E-Mail an 
abfallberatung-kaw@lrasig.de.

Kläranlagen können nicht alles leisten!
Arzneimittelrückstände gelangen in unsere Gewässer und 
Feuchttücher oder feuchtes Toilettenpapier verstopfen Rohre, 
Pumpen und Kanäle. Trotz der gut ausgebauten Kläranlagen 
können Arzneimittelrückstände nicht restlos aus dem Abwas- 
ser entfernt werden und gelangen so in unsere Gewässer. Die 
Gemeindeverwaltung bittet Sie daher um Ihre Mithilfe, dass 
weniger Arzneimittel in das Abwasser gelangen.

Entsorgen Sie daher Ihre Arzneimittel bitte richtig. 
Geben Sie nicht aufgebrauchte oder abgelaufene Tabletten, 
Kapseln und Salben niemals in die Toilette oder den Ausguss. 
Diese Arzneimittel gehören in den Restmüll, welcher ver- 
brannt wird und so Arzneimittelreste sicher entsorgt werden.

Feuchttücher, Babytücher, Hygienetücher, Allzwecktü- 
cher, Reinigungstücher ... Viele nutzen sie, weil sie klein und 
praktisch sind. Damit sie nicht reißen, bestehen sie oft aus 
Kunststofffasern, die sich im Gegensatz zu den Papierfasern 
des Toilettenpapiers, auch bei sehr langer Verweildauer im 
Wasser, nicht auflösen. 
Und genau hier liegt das Problem …

Über die Toilette entsorgte Feuchttücher verstopfen die Ka- 
nalisation und verfangen sich in den Abwasserpumpen der 
Kläranlagen. Lange, verfilzte und zähe Stränge belasten die 
Pumpen, führen zu einem höheren Energiebedarf und brin- 
gen sie letztlich zum Stillstand. Im schlimmsten Fall gehen die 
Abwasserpumpen durch die Feuchttücher kaputt.

Die Behebung von Störungen, die Reparaturen sowie die Ent- 
sorgung des Mülls kostet Geld, welches auf alle Verbraucher, 
also auf jeden Einzelnen von uns, übertragen wird. 
Die Gemeindeverwaltung bittet Sie daher um Ihre Mithilfe, 
dass weniger Feuchttücher in das Abwasser gelangen. Entsor- 
gen Sie daher Ihre Feuchttücher bitte richtig. Alle Arten von 
Feuchttüchern gehören in den Restmüll. Sollten Sie auf den 
Gebrauch von Feuchttüchern nicht verzichten können, so ach- 
ten Sie bei Ihrem Einkauf auf Feuchttücher aus Papier, welche 
aufgrund ihres Materials biologisch abbaubar sind.

Arzneimittelreste und Feuchttücher gehören in den Rest- 
müll und nicht in die Toilette.

Forstrevier Schwenningen informiert
Das Forstrevier Schwenningen ist bis Montag, 14.07.2025, 
nicht besetzt.

In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an Daniel Sauter, 
Forstrevier Stettten a.k.M.: 
Tel.: 07573/1095 bzw. per E-Mail: daniel.sauter@lrasig.de,

oder an die Zentrale des FB Forst im Landratsamt Sigmaringen: 
Tel.: 07571/102 2510 und E-Mail: post.forst@lrasig.de.

Nachrichten vom Standesamt

HOCHZEITEN
„Wahre Liebe gleicht dem Ring, 
und der Ring, der hat kein Ende.“ 
Isabell RITTER und Julian Max STEIDLE 
Einwohnerschaft und Gemeindeverwaltung 
gratulieren herzlich.

STERBEFÄLLE
„Gute Menschen gleichen Sternen, 
sie leuchten noch lange nach ihrem Erlöschen.“ 
Heinrich STEIDLE 
verstorben am 02.07.2025 im Alter von 92 Jahren.

Die Gemeinde Schwenningen spricht den Hinterbliebenen ihr 
herzliches Beileid aus!

Fundamt

Im Fundamt Schwenningen wurden folgende  
Gegenstände abgegeben:
- Fundsachen der Heuberghalle

Der/die Verlierer/-in möchte sich während der Öffnungszeiten 
bitte im Rathaus Schwenningen, Zimmer 1, Fundamt, melden.

Bitte bringen Sie bei der Abholung 9 Euro für die Bearbeitungs- 
gebühr mit.

Ende amtlicher Teil 

Andere Behörden

Agentur für Arbeit

Aussteigen, umsteigen, einsteigen
Neue Perspektiven finden mit der Berufsberatung im Er- 
werbsleben 
Das Team der Berufsberatung im Erwerbsleben Verbund Schwarz- 
wald-Bodensee-Oberschwaben führt am Dienstag, dem 15. Juli, 
von 16 bis 17 Uhr eine Online-Veranstaltung durch. Der Vortrag 
bietet wertvolle Tipps und Strategien für einen erfolgreichen be- 
ruflichen Neustart. Anmeldungen dazu sind unter https://evee- 
no.com/279664122 möglich.

www.landkreis-sigmaringen.de
https://evee-
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Wer nach einer Familien- oder Pflegezeit wieder beruflich Fuß fas- 
sen oder sich beruflich umorientieren möchte und noch unsicher 
ist, in welche Richtung es genau gehen soll und welche Optionen 
auf dem regionalen Arbeitsmarkt zur Verfügung stehen, ist bei 
diesem Vortrag genau richtig.

Die Expertinnen und Experten der Berufsberatung im Erwerbs- 
leben geben Tipps, wie der Wiedereinstieg optimal geplant wird, 
wie man Fähigkeiten und Stärken hervorhebt und welche (On- 
line-)Tools sowie Unterstützungsangebote dabei hilfreich sein 
können.

Tipps zu Bewerbung und Vorstellungsgespräch
Auf der Suche nach einem Ausbildungsplatz sind für Bewerbe- 
rinnen und Bewerber sorgfältig erstellte Bewerbungsunterlagen 
und sicheres Auftreten im Vorstellungsgespräch besonders wich- 
tig, denn für den ersten Eindruck gibt es bekanntlich keine zweite 
Chance.

Am Mittwoch, dem 16. Juli, gibt es dazu von 15 Uhr bis 16:30 Uhr 
in einer Veranstaltung im Berufsinformationszentrum (BiZ) der 
Agentur für Arbeit in der Stingstraße 17 in Balingen nützliche In- 
formationen. Martina Stadelbauer, Leiterin kaufmännische Aus- 
bildung bei der Firma Interstuhl, gibt Tipps, wie eine gelungene 
Bewerbung um einen Ausbildungsplatz aussehen kann und wie 
man sich am besten auf das Vorstellungsgespräch vorbereitet.

Die Veranstaltung beginnt um 15:00 Uhr mit einem Vortrag zu den 
Themen Bewerbung und Vorstellungsgespräch. Im Anschluss an 
den Vortrag wird ein Bewerbungs-Check angeboten. Wer daran 
teilnehmen möchte, sollte seine eigenen Bewerbungsunterlagen 
einschließlich des Anschreibens an den Betrieb mitbringen.

Sprechzeit im BiZ: Karriere bei der Bundeswehr
Die Bundeswehr bietet attraktive berufliche Möglichkeiten in 
Uniform und Zivil. Am Donnerstag, dem 17. Juli, informieren 
Karriereberaterinnen und -berater der Bundeswehr darüber von 
13:30 Uhr bis 17:00 Uhr im Berufsinformationszentrum (BiZ) der 
Agentur für Arbeit in der Stingstraße 17 in Balingen.

Sie zeigen auf, welche Laufbahnen und Möglichkeiten es bei der 
Bundeswehr gibt. Welche Laufbahn die passende ist, hängt unter 
anderem von der schulischen und beruflichen Ausbildung ab. Die 
Beratung richtet sich an interessierte Jugendliche und Erwachsene.

Nach den Sommerferien bietet die Bundeswehr an jedem dritten 
Donnerstag im Monat weitere Sprechzeiten im BiZ an. Die künfti- 
gen Termine sind am 16. Oktober, 20. November und 18. Dezem- 
ber.

 
Infos vom Landratsamt Sigmaringen

Hilfe rund ums Thema Pflege: Neues  
Entlastungsbudget für pflegende Angehörige
Wer pflegebedürftig ist oder Angehörige pflegt, steht oft vor 
vielen Fragen. Antworten darauf gibt der Landkreis Sigmaringen 
mit seinem Team des Pflegestützpunkts – zum Beispiel, wenn es 
um die wichtigen Änderungen in der Pflegeversicherung geht, 
die zum 1. Juli in Kraft getreten sind. Diese erleichtern die Inan- 
spruchnahme von Verhinderungs- und Kurzzeitpflege und be- 
deuten somit gute Nachrichten für pflegende Angehörige.

Bisher mussten pflegende Angehörige mindestens sechs Monate 
Pflege geleistet haben, bevor sie eine Verhinderungspflege be- 
antragen konnten. Diese Vorpflegezeit entfällt seit Juli komplett. 
Einzige Voraussetzung bleibt das Vorliegen eines Pflegegrads 2. 
Zusätzlich werden Verhinderungs- und Kurzzeitpflege zu einem 
gemeinsamen Entlastungsbudget zusammengeführt. Seit Juli 
steht Pflegebedürftigen damit ein Jahresbudget von insgesamt 
3.539 Euro zur Verfügung, das flexibel für Ersatzpersonen oder 
professionelle Dienstleister genutzt werden kann.

Wer sich ausführlicher über die Neuerungen informieren möch- 
te, kann sich an den Pflegestützpunkt des Landkreises Sigmarin- 
gen wenden. Dieser ist erreichbar unter den Telefonnummern 
07572/7137-368, -372 und -431 und per E-Mail an 
pflegestuetzpunkt@lrasig.de. Die Beratung ist kostenlos und un- 
abhängig.

Landkreis Sigmaringen  
erlässt Wasserentnahmeverbot
Durch das sehr trockene Frühjahr haben die Wasserstände in 
den Gewässern des Landkreises Sigmaringen deutlich abge- 
nommen. Die aktuelle Niedrigwassersituation im Zusammen- 
spiel mit den geringen Abflüssen und der sommerlichen Wet- 
terlage führen zu hohen Wassertemperaturen und geringen 
Sauerstoffgehalten in den Gewässern. Dadurch geraten die 
Gewässerökosysteme zunehmend unter Druck. Vor diesem 
Hintergrund hat der Landkreis Sigmaringen vorübergehend 
ein Wasserentnahmeverbot erlassen.

Angesichts der aktuellen Verhältnisse wird die weitere Entnah- 
me von Wasser als schädlich angesehen. Die entsprechende 
Rechtsverordnung der unteren Wasserbehörde zur Einschrän- 
kung des Gemeingebrauchs soll dazu beitragen, die ohnehin 
kritische Situation nicht weiter zu belasten. Die Verordnung 
gilt zunächst bis zum 30. September 2025 und verbietet die 
ansonsten genehmigungsfreie Entnahme von Wasser zur Be- 
wässerung von land-, forst- und gartenwirtschaftlicher Flä- 
chen sowie das Schöpfen von Wasser mit Handschöpfgerä- 
ten. „Unabhängig von der Rechtsverordnung appellieren wir 
an jeden Einzelnen, sparsam und verantwortungsvoll mit der 
Ressource Wasser umzugehen“, sagt Adrian Schiefer, Umwelt- 
dezernent beim Landratsamt Sigmaringen.

Detaillierte Informationen sind in der Rechtsverordnung auf 
der Internetseite des Landkreises 
(www.landkreis-sigmaringen.de) zu finden. Aktuelle Informa- 
tionen zur Niedrigwasserlage in Baden-Württemberg können 
dem Niedrigwasserinformationszentrum des Landes Baden- 
Württemberg unter niz.baden-wuerttemberg.de entnommen 
werden.

Deutsche Rentenversicherung

Mit erstem eigenem Geld gleich für später  
vorsorgen

Ferien- oder Minijob 
In Baden-Württemberg stehen die Sommerferien vor der Tür. Vie- 
le Schülerinnen und Schüler nutzen die freie Zeit, um mit einem 
Ferienjob oder Minijob Geld zu verdienen – sei es für den Füh- 
rerschein, Urlaubspläne oder das erste eigene Konto. Was viele 
nicht wissen: Neben dem Zusatzverdienst kann dabei auch der 
Grundstein für die spätere Rente gelegt werden.

Ferienjobs – flexibel und sozialabgabenfrei 
Wer als Schülerin oder Schüler in den Ferien arbeitet, wird meist 
zeitlich begrenzt eingestellt. Diese sogenannte kurzfristige Be- 
schäftigung darf maximal drei Monate oder 70 Arbeitstage pro 
Kalenderjahr umfassen. Die Höhe des Verdienstes ist dabei egal 
– es fallen keine Sozialversicherungsbeiträge an.

Wichtig für Abiturientinnen und Abiturienten: Nur wer direkt 
nach dem Schulabschluss ein Studium aufnimmt, kann in den 
Sommerferien noch als Ferienjobber gelten. Wer hingegen eine 
Ausbildung oder ein Freiwilliges Jahr beginnt, wird rechtlich 
nicht mehr als Schülerin oder Schüler eingestuft – für sie kommt 
nur ein Minijob infrage.

Minijobs – kleine Abgaben, großer Vorteil 
Mit einem Minijob darf das monatliche Einkommen 556 Euro 
nicht übersteigen. Dafür ist die Dauer der Beschäftigung unbe-



Amtsblatt der Gemeinde Schwenningen · 11. Juli 2025 · Nr. 28    |   5

grenzt. Im Gegensatz zum Ferienjob ist ein Minijob rentenver- 
sicherungspflichtig: Der Arbeitgeber zahlt 15 Prozent des Ver- 
dienstes, der oder die Beschäftigte 3,6 Prozent. Auf Antrag ist 
eine Befreiung möglich – doch die Deutsche Rentenversicherung 
Baden-Württemberg rät davon ab: Jeder eingezahlte Euro zählt. 
Bereits mit kleinen Beiträgen erwerben junge Menschen wertvol- 
le Ansprüche – nicht nur für ihre Altersrente, sondern auch für 
Reha-Leistungen oder eine spätere Erwerbsminderungsrente. 
Zudem wird ein versicherungspflichtiger Minijob vollständig auf 
die für eine Altersrente notwendigen Versicherungsjahre ange- 
rechnet. Wer langfristig denkt, kann so schon mit 16 Jahren be- 
ginnen, Rentenpunkte zu sammeln.

Nichtamtliche Mitteilungen

Tierärztlicher Notdienst  
am Sonntag, 13.07.2025

Für alle Tiere:
Tierarztpraxis 
Dr. Busch

Bittelschießerstr. 7 
72488 Sigmaringen

Tel: 07571/13654

Für Kleintiere und Pferde:
Tierärztliche 
Praxis Niebling

Goethestr. 33 
72461 Albstadt

Tel: 07432/13646

 
Bundeswehr Schießwarnung

Schießwarnung Nr. 29/2025
Auf dem Truppenübungsplatz Heuberg (einschließlich Außenge- 
lände) findet zu folgenden Zeiten Schießen/Sprengen statt:
Datum Zeit (von - 

bis) *)
Montag, 14.07.2025 06:45Uhr 16:15 Uhr
Dienstag, 15.07.2025 06:45 Uhr 00:30 Uhr
Mittwoch, 16.07.2025 06:45 Uhr 00:30 Uhr
Donnerstag, 17.07.2025 06:45 Uhr 16:15 Uhr
Freitag, 18.07.2025 Kein Schießen Kein Schießen
Samstag, 19.07.2025 Kein Schießen Kein Schießen
Sonntag, 20.07.2025 Kein Schießen Kein Schießen

*) die angegebenen Zeiten sind Ortszeiten 
An den Tagen, die in der äußeren rechten Spalte mit „Spr“ ge- 
kennzeichnet sind, findet Sprengen auf dem Truppenübungs- 
platz statt!
„VORSICHT BLINDGÄNGER“ 
Das Betreten und Befahren des Truppenübungsplatzes ist 
lebensgefährlich und daher verboten (auch mit Fahrrädern 
und sonstigem Sportgerät)! 
Übungen mit Kampffahrzeugen, Straßenverschmutzungen, un- 
beleuchtete und getarnte Fahrzeuge sind eine ständige Gefahr 
auf dem Truppenübungsplatz Heuberg. Es ist jederzeit mit Voll- 
sperrung der Ringstraße und mit Kontrollen durch die Truppen- 
übungsplatzkommandantur Heuberg und das Feldjägerdienst- 
kommando (Militärpolizei) zu rechnen! 
Im Rahmen ihres dienstlichen Auftrages haben die Truppen- 
übungsplatzkommandantur Heuberg und das Feldjägerdienst- 
kommando (Militärpolizei) dort gegenüber Zivilpersonen das 
Recht zur Personenüberprüfung und zur Kontrolle der „Berechti- 
gung zum Befahren der Ringstraße“. Zuwiderhandlungen gegen 
das Betretungsverbot erfüllen den Tatbestand des § 114 Ord- 
nungswidrigkeitengesetz und werden unverzüglich zur Anzeige 
gebracht. Darüber hinaus können sie als Hausfriedensbruch eine 
Strafanzeige nach sich ziehen.

Kirchliche Nachrichten

 
Seelsorgeeinheit Heuberg St. Barbara

Gottesdienstordnung 10.07. - 20.07.2025 

Samstag 12.07.
Hartheim    14:30 Uhr  Trauung Tabea geb. Klaiber und 

Andre Knaus

Sonntag 13.07.,  15. So im Jahreskreis
L1: Dtn 30,10-14  L2: Kol 1,15-20 
Hartheim    09:00 Uhr   Eucharistiefeier zum Gedenken an 

Veronika Schreyeck-Steidle, Klara 
und Meinrad Schreiyeck 

Schwenningen  10:00 Uhr  Wort-Gottes-Feier 
Heinstetten   10:00 Uhr  Wort-Gottes-Feier 
Stetten a.k.M.  10:30 Uhr  Eucharistiefeier 
Stetten a.k.M.  10:30 Uhr   ökumenischer Kindergottesdienst 

im HdB

Mittwoch 16.07.
Stetten a.k.M.  17:00 Uhr   Abschlussgottesdienst „der Großen“ 

des Kindergarten Arche Noah

Samstag 19.07.
Heinstetten   15:00 Uhr   Trauung des Brautpaares Angela 

geb. Ricci Beck und Erik Beck mit 
Taufe des Kindes 

Frohnstetten  17:00 Uhr  Taufe 
Frohnstetten  18:30 Uhr  Eucharistiefeier

Sonntag 20.07.,  16. So im Jahreskreis
L1: Gen 18,1-10a  L2: Kol 1,24-28 
Schwenningen  09:00 Uhr  Eucharistiefeier 
Storzingen   09:00 Uhr  Wort-Gottes-Feier 
Hartheim    10:30 Uhr  Eucharistiefeier mit Patrozinium

Gebetskreise
Kirche Schwenningen: 
Rosenkranzgebet Montag – Freitag um 13:30 Uhr 
Gebetskreis jeden 2. Mittwoch um 14:30 Uhr im Jugendheim Don 
Bosco 
Kirche Heinstetten: 
Rosenkranzgebet Montag bis Samstag um 18:30 Uhr. 
Gebetskreis jeden Mittwoch um 15:00 Uhr in der Pfarrscheuer au- 
ßer in den Schulferien 
Im Juli wird die Andacht beim Kapelle bei den Linden gebetet. 
Kirche Hartheim: 
Rosenkranzgebet jeden Mittwoch um 14:00 Uhr

KONTAKTE:
Ihre Ansprechpartner in der Seelsorgeeinheit: 
Homepage: www.se-heuberg.de 
Pfarrer Markus Manter Tel.: 07573/2215 
markus.manter@se-heuberg.de 
Diakon Paul Gasser Tel.: 07573/2215 
paul.gasser@se-heuberg.de 
In dringenden seelsorgerischen Notfällen können Sie sich bei un- 
serem Diakon Paul Gasser unter Telefonnummer 01520/9370273 
melden. 
Diakon Michael Adelbert Tel.: 07573/2215 
michael.adelbert@se-heuberg.de 
In dringenden seelsorgerischen Notfällen können Sie sich bei 
unserem Diakon Michael Adelbert unter privater Telefonnummer 
07573/5591 melden.

www.se-heuberg.de
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Unsere Öffnungszeiten im Pfarramt in Stetten a.k.M.
Montag,   09:00 Uhr – 12:00 Uhr 
Mittwoch,  14:00 Uhr – 17:00 Uhr 
Donnerstag,  09:00 Uhr – 12:00 Uhr 
Tel.: 07573/2215 
Kath. Pfarramt, Pfarrgasse 1, 72510 Stetten a.k.M. 
E-Mail: stetten@se-heuberg.de

Informationen und Veranstaltungen

Wir bitten um Beachtung: 
Mitteilungen für die kirchlichen Nachrichten müssen bei uns im 
Pfarrbüro bis spätestens Donnerstag, 10:00 Uhr, eingegangen 
sein. Später eingegangene Mitteilungen können nicht mehr be- 
rücksichtigt werden oder werden im darauffolgenden Amtsblatt 
veröffentlicht. Wir bitten um Ihr Verständnis. Vielen Dank.

Pfarrbüro 
Die Ferienzeit naht. Bitte versuchen Sie das, was planbar ist bis 
zum Start der Sommerferien zu erledigen. Sollten Sie noch einen 
Patenschein oder eine Taufurkunde benötigen, melden Sie sich 
bitte rechtzeitig im Pfarrbüro.
Wir bitten um Beachtung. Vielen Dank.

Am 19. Oktober 2025 wird 
im Erzbistum Freiburg für die 
zukünftigen 36 Pfarreien der 
Pfarreirat gewählt. Zusammen 
mit dem Pfarrer tragen die 
Pfarreirätinnen und -Räte die 
nächsten fünf Jahre die Verant- 
wortung für die pastorale Ar- 
beit vor Ort. Damit stehen sie 
für das Evangelium in Kirche 
und Gesellschaft ein.

Für die Wahl in der neuen Pfar- 
rei Herz-Jesu Sigmaringen 
suchen wir SIE/Dich als Kandi- 
dat-/in.

Interessensbekundungen bis 
01.08.25 bitte an  
Lukas Hahn, PGR-Vorsitzender, 
WhatsApp: 0176 63316401, 
E-Mail: lukas@architekthahn.de oder ans Pfarrbüro, 
Tel: 07573 2215, E-Mail: info@se-heuberg.de.

Wahl zum Pfarreirat in der Erzdiözese Freiburg  
am 19. Oktober 2025 
Kirchengemeinde Sigmaringen 
Im Wahlgebiet der Kirchengemeinde Sigmaringen sind insge- 
samt 24 Mitglieder des Pfarreirates zu wählen.

Das Wahlgebiet ist in 12 Stimmbezirke eingeteilt. Die Wahl wird 
als echte Teilortswahl durchgeführt. Zu wählen sind in jedem der 
12 Stimmbezirke jeweils 2 Personen.

Die Stimmbezirke und die ihnen zugewiesenen Sitze im Pfarreirat
1. Stimmbezirk 1, SE Beuron 2
2. Stimmbezirk 2, SE Gammertingen-Trochtelfingen 2
3. Stimmbezirk 3, SE Heuberg St. Barbara 2
4. Stimmbezirk 4, SE Krauchenwies-Rulfingen 2
5. Stimmbezirk 5, SE Laiz-Leibertingen 2
6. Stimmbezirk 6, SE Meßkirch-Sauldorf 2
7. Stimmbezirk 7, SE Oberer Linzgau 2
8. Stimmbezirk 8, SE Ostrachtal 2
9. Stimmbezirk 9, SE Sigmaringen 2

10. Stimmbezirk 10, SE Straßberg-Veringen 2
11. Stimmbezirk 11, SE Wald 2
12. Stimmbezirk 12, Gemeinden aus SE Egg 2

Wahlberechtigt sind die Katholikinnen und Katholiken, die seit 
mindestens drei Monaten in der Kirchengemeinde ihren Haupt- 
wohnsitz haben und am Wahltag das 16. Lebensjahr vollendet 

 
 Foto: Pfarreiratswahl.ebfr.de

haben. Die Wahlberechtigung können auch Katholikinnen und 
Katholiken erwerben, die am Leben der Pfarrei aktiv teilnehmen 
und spätestens bis 21. September 2025 beim Wahlvorstand einen 
Antrag stellen.

Wählbar sind alle wahlberechtigten Katholikinnen und Katholi- 
ken, die das 16. Lebensjahr vollendet haben, ordnungsgemäß zur 
Wahl vorgeschlagen wurden und ihrer Kandidatur zugestimmt 
haben.

Alle Wahlberechtigten sind aufgefordert, beim Wahlvorstand bis 
zum 24. August 2025 Kandidierende vorzuschlagen. Die Vorschlä- 
ge müssen von 10 Wahlberechtigten mit ihrer Unterschrift unter- 
stützt werden; die Einverständniserklärung der Kandidierenden 
ist erforderlich. Vordrucke sind im Pfarrbüro erhältlich.

Das Wählerverzeichnis liegt in der Woche vom 01.-07. September 
2025 im Dekanatsbüro, Gorheimer Str. 28, 72488 Sigmaringen 
auf.

Für die Onlinewahl erhalten die Wahlberechtigten mit der Wahl- 
benachrichtigung die Zugangsinformationen. Die Onlinewahl 
wird am 17. Oktober 2025 um 18.00 Uhr abgeschlossen.

Briefwahlunterlagen sind beim Wahlvorstand (Gorheimer Str. 28, 
72488 Sigmaringen) bis spätestens 12. Oktober 2025 zu bean- 
tragen. Die Briefwahlunterlagen müssen bis zur Schließung des 
letzten Wahllokals im Stimmbezirk oder beim Wahlvorstand ein- 
gegangen sein.

Für die Präsenzwahl sind die Wahllokale wie folgt geöffnet: 
Stimmbezirk 3, SE Heuberg St. Barbara

Schwenningen, Jugendheim Don Bosco 
Schulstraße 4, 72477 Schwenningen

Samstag 18.10.2025 
14:00-18:00

Stetten a.k.M., Haus der Begegnung 
Pfarrgasse 3, 72510 Stetten a.k.M.

Sonntag 19.10.2025 
10:00-14:00

Es darf nur mit amtlichen Stimmzetteln durch persönliche Stimm- 
abgabe gewählt werden. Andere Stimmzettel sind ungültig.

Die Wahlhandlung endet, wenn alle Wahllokale in der Kirchen- 
gemeinde geschlossen wurden, spätestens am 19. Oktober 2025 
um 18.00 Uhr. Zeitpunkt und Ort der öffentlichen Auszählung 
werden noch bekannt gegeben.

Der Wahlvorstand

Seniorinnen Heinstetten 
Die Seniorinnen Heinstetten treffen sich am Mittwoch, 
16.07.2025, um 14:00 Uhr in der Pfarrscheuer.

Gute Besserung 
Die Hefte „Gute Besserung“ können während den Öffnungszeiten 
im Zwischengang vom Pfarramt in Stetten a.k.M. abgeholt wer- 
den.

Evangelische Kirchengemeinde 
Stetten a. k. M.

 

Gottesdienste/Veranstaltungen:
Wir bitten um Beachtung: 
Während der Vakanzzeit feiern wir in Stetten Gottesdienst 
am 1., 3. und ggfls. am 5. Sonntag im Monat. 
Wir bemühen uns, an Feiertagen, die auf einen Sonntag außer- 
halb dieser Regelung fallen, ebenfalls Gottesdienst in Stetten zu 
feiern.

Sonntag, 13. Juli 2025  (4. So. n. Trinitatis)
11:00 Uhr  Evang. Gottesdienst 
     (mit Elfriede Müller und dem Männergesangverein 

Schwenningen) 
     im Rahmen des Sommerfestes im Pflegeheim 

Viertel 4 
    Schwenninger Straße 45, Stetten a.k.M. 
    Kein Gottesdienst in der Evang. Kirche
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10:00 Uhr  Ökum. Kindergottesdienst 
    (mit den ev. und kath. KiGo -Teams) 
    Im HdB (Haus der Begegnung) Stetten a.k.M.

Mittwoch, 16. Juli 2025
9:30 Uhr   Treffen der Krabbelgruppe 
    im Rettungszentrum Stetten a.k.M. 
19:00 Uhr   Info- und Anmeldeabend zum Konfi-Jahr 

2025/26 
    (mit Pfr. Karl Mehl) 
    in den Gemeinderäumen in der Evang. Kirche 
    (Frohnstetter Straße 2, Stetten, 
    Zugang links neben der Kirche)

Donnerstag, 17. Juli 2025
15 - 17 Uhr  Begegnungscafè „Kenn-i-di?“ 
     in den Gemeinderäumen in der Ev. Kirche 

(ehem. Pfarrwohnung) 
     Nette Begegnungen bei Kaffee und Kuchen, Kar- 

ten oder Mensch-ärgere-dich-nicht spielen, bei 
Schach oder Mühle das taktische Können unter 
Beweis stellen. 

     Bringen Sie eine Kurzgeschichte mit, die Ihnen 
gefällt. Lesen Sie diese selbst vor – oder lassen Sie 
lesen. 

    Alle sind eingeladen! Ob jung oder alt!

Sonntag, 20. Juli 2025  (5. So. n. Trinitatis)
10:00 Uhr   Bläser-Dankgottesdienst zum 80. Geburtstag 

von Bezirkskantor i.R. Helmut A.T. Hofmann 
     (mit Pfr. Claus von Criegern, Pfr. Matthias Schmidt 

sowie dem Bläserchor Überlingen unter der Lei- 
tung von Pfr. Matthias Schmidt) 

    Evang. Kirche

Vorankündigung: 
Mittwoch, 23. Juli 2025
19:00 Uhr  Infoveranstaltung Kirchenwahl 2025 
    Einladung zur Ideensammlung 
    Haus Heuberg (Soldatenheim), 
    Hardtstraße 48, Stetten a.k.M. 
     Im Advent finden wieder die Wahlen zum Kirchenge- 

meinderat statt. Wir laden Sie herzlich ein, mit uns die 
Zukunft der Kirchengemeinde zu gestalten.

Neue Konfi-Gruppe
Liebe Jugendliche! 
Nach den Sommerferien geht es bei uns wieder los: Ein neu- 
er Konfi-Jahrgang begibt sich auf den Weg - zur Konfirmation 
2025. Wenn Du im kommenden Schuljahr die 8. Klasse besuchst, 
möchten wir von der evangelischen Kirche Dich dazu ganz herz- 
lich einladen.
Am Mittwoch, den 16. Juli um 19:00 Uhr laden wir Dich ins Ge- 
meindehaus (Guldenbergstraße 5) zu einer „Schnupperstunde“ 
ein. An diesem Abend erfährst Du von Pfarrer Sebastian Degen 
alles, was Du über Dein Konfijahr wissen musst. Anschließend 
kannst Du Dich direkt anmelden, gleich vor Ort oder ganz be- 
quem von zu Hause aus.
Bist Du dabei? 
Karl Mehl, Pfarrer
P.S. Eine Bitte noch – eingeladen zum Konfijahr sind alle inte- 
ressierten Jugendlichen. Egal ob schon getauft oder nicht. Und 
natürlich auch alle, die keine persönliche Einladung bekommen 
haben, von denen Du aber weißt, dass sie gerne dabei wären. 
Vielleicht gibst Du den Termin dann einfach weiter…

Ihre Ansprechpartner im Pfarrbüro:
Geschäftsführender Vakanzvertreter 
Diakon Ulrich Aeschbach 
Untere Walkestraße 19 
78333 Stockach 
Tel. 07771/44 74 (Anrufbeantworter)

Seelsorgerliche Anliegen: 
Pfarrerin 
Anja Kunkel 
Conradin-Kreutzer-Str. 17 
88605 Meßkirch 
Tel. 07575/925 383 
Weiterhin ist unsere Pfarramtssekretärin Regina Gratius zu den 
bekannten Sprechzeiten für Sie da.

Sprechzeiten Pfarrbüro
Dienstagvormittag von    08:30 – 11:30 Uhr 
Donnerstagnachmittag von   14:30 - 17:30 Uhr 
Pfarramtssekretärin: Regina Gratius 
Pfarrbüro: Guldenbergstr. 1, 72510 Stetten a.k.M. 
Telefon: 07573/5304, E-Mail: stetten@kbz.ekiba.de

Sprechzeiten nach telefonischer Terminvereinbarung
Telefon: 07573/5304 
Telefonseelsorge: 
(kostenlos, rund um die Uhr) 0800 111 0 111 
Internet-Seelsorge: www.kummernetz.de 
E-Mail: beratung@telefonseelsorge.de

Wochenspruch
„Einer trage des andern Last, so werdet ihr das Gesetz Christi 
erfüllen.“ Galather 6,2

Unsere Vereine berichten

Jahrgang 1955
Der Jahrgang 1955 trifft sich am Montag, dem 14.07.2025 um 
19.30 Uhr im Weinhaus bei Lilli, um ein Jahrgängertreffen zu or- 
ganisieren.

 Altenwerk St. Kolumban 
Schwenningen

Schwenninger Senioren
Auf Grund von Terminüberschneidung (Beerdigung) möchten 
wir unseren Seniorennachmittag kurzfristig absagen.

Wir hoffen auf euer Verständnis. 

Hans, Anna und Wilma

 
Freiwillige Feuerwehr Schwenningen

Feuerwehrprobe
Am Donnerstag, dem 10. Juli 2025, um 20:00 Uhr, findet eine 
Feuerwehrprobe für die Einsatzabteilung statt.

Ich bitte um pünktliches und vollzähliges Erscheinen. 

Christine Siber, Schriftführerin

 Katholische 
Landjugendbewegung

Neue Ausstattung für die KLJB!
Wir, die Landjugend Schwenningen, freuen uns riesig über unse- 
re neue Ausstattung von Trigema! Möglich gemacht wurde dies 
durch die großzügige Unterstützung unserer Sponsoren – der 

www.kummernetz.de
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Friedrich Stingel GmbH und dem Gasthaus Adler. Beide unserer 
Sponsoren haben jeweils einen Platz für ihr Logo auf der Rücksei- 
te unserer neuen Ausstattung erhalten.

Vielen Dank, dass ihr uns unter die Arme gegriffen habt! Mit den 
neuen Outfits sind wir bei unseren Aktionen jetzt noch sichtbarer 
als Team. Es ist toll, dafür Unterstützung bekommen zu haben! – 
Danke!

 
v.L.: Christoph Stingel, Ben Graf (2. Vorstand), Max Stingel (1. Vor- 
stand) Sina Schellinger (Beisitzerin), Alina Conzelmann (Beisitzerin), 
Valentin Gölz (Kassierer), Lukas Glückler (stellv. Schriftführer), Martin 
Dannecker Foto: KLJB

Schwäbischer Albverein
 

Einladung zur Hochgebirgswanderung 2025
Liebe Wanderfreunde, 
auch dieses Jahr lädt der schwäbische Albverein wieder herzlich 
zur traditionellen Hochgebirgswanderung ein.

Gemeinsam wollen wir ein unvergessliches Wochenende inmit- 
ten der imposanten Bergwelt rund um den Lünersee in Vorarl- 
berg erleben.

Wann? 
Samstag, 26. Juli bis Sonntag, 27. Juli

Ablauf: 
Am Samstagmorgen um 7 Uhr fahren wir mit privaten PKWs nach 
Brand bei Bludenz. Von dort bringt uns die Lünerseebahn hinauf 
zur Douglashütte, wo wir unsere Hauptrucksäcke deponieren 
können.

Bitte zu beachten, dass für die Teilnahme Trittsicherheit und eine 
gute Grundausdauer erforderlich sind.

Mit kleinem Gepäck startet anschließend unsere Samstagstour: 
Gehzeit:   ca. 5,5h - 6h 
Strecke:   ca. 12 km 
Höhenmeter:  ca. 1020 m bergauf und 1012 m bergab

Am Abend kehren wir wieder zur Douglashütte zurück und lassen 
den Abend bei gutem Essen und in geselliger Runde ausklingen.
Am Sonntag machen wir uns nach einem gemeinsamen Früh- 
stück auf zur zweiten Etappe:

Sonntagstour: 
Gehzeit:   ca. 5h 
Strecke:   ca. 10 km 
Höhenmeter:  910 m bergauf und bergab

Anschließend fahren wir wieder gemeinsam Richtung Schwen- 
ningen und lassen das Wanderwochenende unterwegs bei einer 
gemütlichen Einkehr ausklingen.

Kosten:    50 € pro Person (inkl. Übernachtung auf der Doug- 
lashütte)

Die Anmeldung ist erst nach Überweisung auf folgendes Konto 
gültig:

Schwäbischer Albverein Schwenningen 
IBAN: DE45 6539 0120 0301 6500 04 
BIC: GENODES1EBI

Anmeldung und weitere Infos: 
Marcel Greber, Tel.: 01787352358

Auf eure Teilnahme freuen sich die Wanderführer Marcel & Paul 
Greber.

 
Sportverein Schwenningen

Vorankündigung Heuberg-Bära Pokalturnier
Am kommenden Wochenende findet auf dem Staudenbühl das 
traditionelle Heuberg-Bära Wanderpokalturnier statt.
Da das Turnier bereits Freitags beginnt, erhaltet ihr bereits vorab 
in dieser Ausgabe alle wichtigen Informationen.

Freitag, 18.07.2025
• Auftakt Gruppenphase
• Weizenstand und Wurstsalat
Samstag, 19.07.2025
• Gruppenphase
• ab ca. 17:00 Uhr: Elfmeterturnier
• ab ca. 21:00 Uhr: Pary mit ROOTED
Sonntag, 20.07.2025
• ab ca. 10:30 Uhr: Frühschoppen Hohenzollern Musikanten
• ab. ca. 12:00 Uhr: Mittagstisch
• ab. ca. 16:30 Uhr: Finale Heuberg-Bära
Für das Turnier könnt Ihr Tages- und Wochenendkarten/Bändel 
kaufen.

Damit Ihr auch kein Spiel verpasst, folgend bereits der Spiel- 
plan für das Turnier:
Datum Zeit Feld Gruppe Mannschaft 1 vs. Mannschaft 2
Fr. 17:30 1 A SGM Heuberg - SGM Meßstetten/ 

Tieringen
Fr. 17:30 2 A SGM Nusplin- 

gen/Obern- 
heim

- SV Renquishau- 
sen

Fr. 18:45 1 A SV Kolbingen - SV Egesheim
Fr. 18:45 2 B SGM Heinst./ 

Harth./ 
Unterdh.

- Spfr. Bitz

Sa. 11:15 1 A SGM Heuberg - SV Egesheim
Sa. 11:15 2 A SGM Meß- 

stetten/ 
Tieringen

- SV Kolbingen

Sa. 12:30 1 B SV Renquis- 
hausen

- Spfr. Bitz

Sa. 12:30 2 B SGM Nusplin- 
gen/Obern- 
heim

- SGM Heinst./ 
Harth./Unterdh.

Sa. 13:45 1 A SGM Heuberg - SV Kolbingen
Sa. 13:45 2 A SGM Meß- 

stetten/ 
Tieringen

- SV Egesheim

Sa. 15:00 1 B SGM Nusplin- 
gen/Obern- 
heim

- Spfr. Bitz

Sa. 15:00 2 B SV Renquis- 
hausen

- SGM Heinst./ 
Harth./Unterdh.

So. 12:00 1 - Halbfinale 1
So. 13:15 1 - Halbfinale 2
So. 14:45 1 - Einlagespiel 

B-Junioren
So. 16:15 1 - Elfmeter- 

schiessen um 
Platz 3

So. 16:45 1 - FINALE
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Wissenswertes/Aktuelles

Veranstaltungen des 
Naturpark Obere Donau

 

Veranstaltungen Haus der Natur
Beuron. Wanderung zur Bronner Höhle. 
Mittwoch, 16. Juli, 14 bis ca. 17 Uhr (Anmeldung bis 15.07.) 
Die Wanderung am Mittwoch, 16. Juli, von 14 bis ca. 17 Uhr führt 
über den Beuroner Kreuzweg, die Lourdesgrotte, das romanti- 
sche Liebfrauental und das Bronner Weideland zur Jägerhaus- 
höhle und schließlich zur imposant großen Bronner Karsthöhle. 
Die Ausmaße dieser Sehenswürdigkeit beeindrucken Groß und 
Klein. Der Rückweg kreuzt das Schloss Bronnen mit seiner über 
800-jährigen Geschichte. Weiter geht es vorbei am Bronner Hof 
und über die Kneipp-Anlage zurück zum Haus der Natur. Nach 
insgesamt ca. 7,5 km endet hier die Tour.

Treffpunkt:  Haus der Natur
Leitung:   Henry Schober
Gebühr:   5,- Euro

Anmeldung bis 15. Juli beim Haus der Natur, Telefon 07466/9280-0, 
info@nazoberedonau.de.

Beuron. Filzkurs Kätzchen. 
Donnerstag, 17. Juli, 14 Uhr (Anmeldung bis 15.07.) 
Mit einer Filznadel und Schafwolle aus dem Naturpark werden 
am Donnerstag, 17. Juli um 14 Uhr Kätzchen gefilzt. Mitzubrin- 
gen sind Lust und etwas Ausdauer. Geeignet für Erwachsene und 
Kinder ab 10 Jahren.

Treffpunkt:  Haus der Natur, Seminargebäude
Leitung:   Marlies Martin
Gebühr:   12,- Euro inkl. Material

Anmeldung bis 15. Juli beim Haus der Natur, Telefon 07466/9280-0, 
info@nazoberedonau.de.

Inzigkofen. Magic Mystery – Geheimnisvolle Kraft der Natur. 
Samstag, 19. Juli 
Eine inspirierende Meditations-Frühwanderung auf verschlunge- 
nen Pfaden im Inzigkofener Park findet am Samstag, dem 19. Juli 
statt. 
Dauer ca. 2,5 Stunden.

Anmeldung und Informationen beim Naturparkführer Karl-Peter 
Neusch, Telefon 07573/1830, kpp-neusch@t-online.de.

Neufra. Picknickwanderung im Fehlatal. 
Sonntag, 20. Juli, 13 bis ca. 16 Uhr 
Das beschauliche Fehlatal lädt am Sonntag, 20. Juli um 13 Uhr 
zu einer leichten Rundwanderung mit spannenden Aufgaben für 
Groß & Klein ein. Auf halber Strecke findet ein gemütliches Pick- 
nick statt. Strecke: 5 km. 
Bitte mitbringen: Fingerfood und Picknickdecke 
Treffpunkt ist der Parkplatz am Friedhof Neufra

Anmeldung und Informationen bei den Naturparkführern Frank 
und Manuela Schatz, Telefon 0176/31072305, 
frank_schatz@icloud.com.

Die Sommerhitze macht dem Igel zu schaffen
In den letzten Jahren hat sich das Klima verändert und die Som- 
mer werden immer heißer und trockener. Auch unsere heimi- 
schen Tiere, wie z. B. der Igel, haben mit den Folgen zu kämpfen. 
Besonders in dieser Zeit braucht der Igel unsere Unterstützung, 
um gut durch die heißen Tage zu kommen. Einfache Maßnahmen 
wie das Schaffen von Wasserstellen im Garten sind sehr hilfreich. 
Stellen Sie dafür eine flache, standfeste Schale oder einen alten 
Blumentopfuntersetzer mit frischem Wasser auf. Gerade in tro-

ckenen Perioden ist es für den Igel eine lebenswichtige Quelle. 
Achten Sie darauf, dass das Wasser täglich gewechselt wird und 
eine Ausstiegshilfe für Insekten (z. B. Stein, Äste) bietet. Aber nicht 
nur die Trockenheit macht dem Igel, dessen Bestände besorgnis- 
erregend zurückgehen, zu schaffen: Insbesondere Lebensraum- 
zerschneidung, Insektenrückgang und meist tödliche Verletzun- 
gen mit Mährobotern führen dazu, dass er mittlerweile auf der 
Roten Liste als potenziell gefährdet gelistet ist. Umso wichtiger ist 
ein naturnah gestalteter Garten, der auch anderen Tieren Lebens- 
raum und Nahrung bietet.

Sie möchten mehr zum Igel erfahren und wissen, welche weite- 
ren Maßnahmen zum Schutz des Igels beitragen? Dann merken 
Sie sich schon jetzt folgenden Termin für einen kostenlosen On- 
line-Vortrag vor: Mittwoch, 8. Oktober, von 18:30 bis 20:00 Uhr. 
In Zusammenarbeit mit dem Naturschutzzentrum Obere Donau 
stellt Dr. Anne Berger vom Leibniz-Institut für Zoo- und Wildtier- 
forschung aktuelle Forschungsarbeiten vor.

Um Anmeldung beim Haus der Natur wird gebeten unter 
07466/9280-0 oder info@nazoberedonau.de.

Veranstaltungen des 
Freilichtmuseum Neuhausen ob Eck 

 

Mit Pferdestärken durchs Freilichtmuseum  
Neuhausen ob Eck
Großer Fuhrmannstag mit Baden-Württembergischer Meis- 
terschaft im Holzrücken 
Am Sonntag, 13. Juli, zeigen über 50 Kaltblüter beim Großen 
Fuhrmannstag im Freilichtmuseum Neuhausen ob Eck ihr Kön- 
nen. Von 10.30 Uhr bis zur Siegerehrung um voraussichtlich 17 
Uhr messen sich die Fuhrleute in verschiedenen Disziplinen.

Im Mittelpunkt stehen drei große Wettbewerbe: das Holzrücken, 
die Zugleistung und das Hindernisfahren. Dabei präsentieren 
sich Fuhrmänner und -frauen aus Deutschland, Österreich und 
der Schweiz.

Neben den Wettbewerben gibt es viel Interessantes rund ums 
Thema „Pferd“ zu entdecken: Zum Beispiel werden historische 
Heuarbeiten mit Pferden gezeigt, ein Hufschmied und eine Satt- 
lerin demonstrieren ihr Handwerk. Auch für das leibliche Wohl ist 
bestens gesorgt: Die „Museumsgaststätte Ochsen“ mit Biergarten 
hat geöffnet, am historischen Backhaus gibt es ofenfrische Dinne- 
le, und die Kaffeescheune im Schafstall bietet hausgemachte 
Kuchen an. Im gesamten Museumsgelände finden sich weitere 
Essensangebote wie die beliebte „Museumswurst“, Maultaschen 
und Schupfnudeln.

Das Museum hat am Veranstaltungstag von 9 bis 18 Uhr geöffnet. 
Kinder bis 10 Jahre haben freien Eintritt.

Veranstaltungen im Umland

Feuerwehrhock in Glashütte mit Live-Musik
Die Abteilung Glashütte der Freiwilligen Feuerwehr Stetten a.k.M. 
lädt zum Feuerwehrhock am Sonntag, 13. Juli bei der Alpenblick- 
halle in Stetten a. k. M. - Glashütte ein.

Los geht es um 10 Uhr mit frischgezapften Fassbier beim Früh- 
schoppen.

Um 11:30 Uhr beginnt die Live-Musik mit den  
„HEUBERG RANGERS“.

Zum Mittagstisch werden viele Speisen serviert. Anschließend 
stehen Kaffee und Kuchen zum Genuss bereit. Der Nachwuchs 
kann sich auf der Hüpfburg austoben.
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Seminar Akademie Innovationscampus Sigmaringen
+++ MS EXCEL und POWER PIVOT 
Power Pivot ermöglicht es Ihnen, große Datenmengen aus ver- 
schiedenen Quellen effizient zu verknüpfen und zu analysieren, 
indem es relationales Datenbankdenken in Excel integriert. Es 
stellt ein leistungsstarkes Datenmodell bereit. In diesem Seminar 
werden wir uns mit den Grundlagen und fortgeschrittenen Funk- 
tionen von Power Pivot vertraut machen. Voraussetzungen für 
die Teilnahme sind Grundkenntnisse in MS Excel (Tabellen erstel- 
len, einfache Formeln anwenden, grundlegende Funktionen nut- 
zen) sowie ein Interesse an der Datenanalyse und -modellierung.

Termine:      Montag, 21.07.2025 und Donnerstag, 
24.07.2025, jeweils von 08:00 Uhr bis 
12:00 Uhr 

Dozent:     Maximilian Groß 
Veranstaltungsort:   Kreismedienzentrum, Fürst-Wilhelm-Str. 14, 

72488 Sigmaringen

Mehr Informationen und Anmeldung zu den Seminaren: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de

Ende des redaktionellen Teils

Wassonstnochinteressiert

Wassonstnoch
interessiert

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag

Themenseiten – Inhalte thematisch statt 
geografisch entdecken
NUSSBAUM.de denkt über geografische Grenzen hinaus. Mit den 
Themenseiten kannst du Inhalte zu bestimmten Schwerpunkten 
gebündelt entdecken. Ob Kultur, Umwelt, Bildung oder Sport – 
alle relevanten Beiträge, Veranstaltungen und Tipps zu einem 
Thema findest du hier an einem Ort. Die klar strukturierte Dar- 
stellung macht es leicht, tief in deine Interessengebiete einzutau- 
chen. 
Ein Beispiel: Du bist ein Naturliebhaber? Die Themenseite „Natur 
und Umwelt“ bietet dir alles von Berichten über lokale Natur- 
schutzprojekte bis hin zu Wandertipps und Veranstaltungen. So 
wird das Stöbern zum Vergnügen und du verpasst keine Neuig- 
keit aus deinem Lieblingsbereich.

artikelstar – Das digitale Rückgrat der Plattform
Die Inhalte von NUSSBAUM.de entstehen in Zusammenarbeit mit 
den Menschen vor Ort. Das macht die Plattform so authentisch 
und relevant. Möglich wird das durch artikelstar, das innovative 
Redaktionssystem von Nussbaum Medien. Vereine, Kommunen 
und andere lokale Akteure können hier ihre Inhalte erstellen, be- 
arbeiten und direkt veröffentlichen. Eben so, wie sie es bereits für 
diesen Titel tun. 
Für Leser bedeutet das: noch mehr Vielfalt und Aktualität. Für 
die Autoren hingegen ist artikelstar eine praktische Lösung, um 
ihre Botschaften effektiv zu teilen. Die intuitive Bedienung sorgt 
dafür, dass auch technisch weniger versierte Nutzer problemlos 
Inhalte erstellen können. So bleibt NUSSBAUM.de stets am Puls 
der Region.

Zukunftsvision: NUSSBAUM.de 2030
Die Entwicklung von NUSSBAUM.de steht erst am Anfang. Bis 
2030 soll die Plattform mehrere Millionen Menschen digital errei-

chen und die erste Wahl für regionale Informationen und Services 
werden. Geplant sind neue Funktionen wie interaktive Karten, 
digitale Marktplätze und Tools zur Förderung von bürgerschaft- 
lichem Engagement. 
NUSSBAUM.de wird nicht nur informativer, sondern auch inter- 
aktiver. Nutzer sollen stärker eingebunden werden, um die Platt- 
form aktiv mitzugestalten. Ob durch die Bewertung von Inhalten, 
den Austausch in Foren oder die Teilnahme an lokalen Projekten 
– die Möglichkeiten sind vielfältig. Die Vision ist klar: eine digitale 
Heimat, die Menschen zusammenbringt und ihre Region nach- 
haltig stärkt.

Der neue digitale Begleiter für das lokale Leben: 
NEXI
Mit NEXI hebt NUSSBAUM.de die lokale Kommunikation auf ein 
neues Niveau. Als intelligenter KI-Guide bietet der Chatbot indivi- 
duelle und präzise Antworten auf deine Fragen – schnell, einfach 
und zuverlässig. Ob Informationen zu lokalen Veranstaltungen, 
Notfalldiensten oder Freizeitaktivitäten – NEXI ist dein digitaler 
Assistent für das Leben in deiner Region.

Immer informiert, immer nah 
NEXI wurde entwickelt, um die Schätze der lokalen Informatio- 
nen zugänglich zu machen. Er greift auf eine riesige Datenbasis 
zurück: Inhalte aus den letzten 30 Tagen der Amts- und Mittei- 
lungsblätter, regionale Berichte und Artikel unserer Redaktion. 
Dabei bleibt NEXI stets aktuell, um dir bei deinen Anliegen zur 
Seite zu stehen.

Lokale Themen auf Knopfdruck 
Stell dir vor, du möchtest wissen, welche Notfallapotheke geöff- 
net hat oder wo du deinen Grünschnitt entsorgen kannst. Mit 
NEXI erhältst du die Antwort sofort – präzise und ohne langes 
Suchen. Der Chatbot verbindet modernes KI-Wissen mit den um- 
fassenden lokalen Daten von NUSSBAUM.de.

Dein Feedback zählt 
NEXI befindet sich aktuell in der Beta-Phase und wird kontinu- 
ierlich optimiert. Dein Feedback ist dabei ein wichtiger Baustein. 
Gefällt dir ein Aspekt besonders gut oder siehst du Verbesse- 
rungspotenzial? Teile es uns mit – gemeinsam machen wir NEXI 
noch besser.

Ein nachhaltiges Ziel 
Mit NEXI treibt NUSSBAUM.de die digitale Transformation in 
Baden-Württemberg weiter voran. Bis 2030 soll die Plattform 
mehrere Millionen Menschen digital erreichen – mit lokalen, re- 
gionalen und landesweiten Inhalten. NEXI spielt dabei eine zent- 
rale Rolle, indem er die digitale Interaktion zwischen Lesern und 
regionalen Informationen vereinfacht und bereichert. 
Entdecke NEXI und erlebe, wie KI dein lokales Leben revolutio- 
niert. Probier es aus und mach NEXI zu deinem persönlichen Gui- 
de im Alltag.

NUSSBAUM.de
Dein ePaper auf

www.innovationscampus-sigmaringen.de
Schwanz, Sabrina
Textfeld

Schwanz, Sabrina
Textfeld
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